

## **Старовойтов Василий Константинович**

**(Бывший председатель Совета акционерного общества «Рассвет»)**

Василий Старовойтов – это легендарная в Беларуси фигура. В годы II мировой войны он принимал активное участие в партизанском движении на временно оккупированной территории. В 1966г Старовойтов стал героем Социалистического труда, в 1968г возглавил колхоз-передовик «Рассвет» имени К. П. Орловского (теперь Акционерное общество Агропромышленное объединение «Рассвет») Кировского района, Могилевской области. Старовойтов 5 раз избирался в члены ЦК КПБ, был депутатом Верховного Совета СССР.

В годы перестройки и независимости Старовойтов взял курс на проведение рыночных преобразований. Он опирался на активную поддержку своих начинаний со стороны бывшего министра сельского хозяйства Василия Леонова, который рассматривал Закрытое акционерное общество «Рассвет» в качестве образца для подражания других хозяйств. Однако такая позиция резко расходилась с официальной аграрной политикой Лукашенко, который считал нереформированные колхозы важнейшей опорой своей власти.

В начале ноября 1997г Старовойтов был арестован, а 20 ноября бывшему министру сельского хозяйства и продовольствия Василию Леонову и руководителю хозяйства «Рассвет» Василию Старовойтову было предъявлено обвинение в хищении в особо крупных размерах. Как известно, В. Старовойтова обвинили в преступном сговоре с бывшим министром с целью хищений в особо крупных размерах. В вину ему был вменен эпизод, когда в августе 1995 года «Рассвет» заказал на бобруйском производственном объединении «Фандок» комплект мебели стоимостью более 85 млн. белорусских рублей для бывшего министра сельского хозяйства. Затраты на изготовление мебели, по указанию В. Старовойтова, якобы были списаны на базу отдыха ЗАО в городе Анапа (Краснодарский край РФ). Однако в реальности, как доказала защита, никакие суммы за мебель на счет базы отдыха не переводились. Они до сих пор числятся на одном из счетов хозяйства, как неоплаченная дебиторская задолженность. Поэтому говорить о том, что совершено хищение, не правомерно, по мнению адвоката, который подчеркнул, что этот эпизод является единственным, по которому было предъявлено обвинение Василию Старовойтову.

Адвокат Старовойтова Валерий Ерчак заявил также, что никаких дворцов, вилл и многочисленных квартир, которые упоминал Лукашенко, говоря о деле председателя ЗАО «Рассвет» у его подзащитного нет. У него имеется только дом в деревне Мышковичи и дача в Крыму. Дача Старовойтову была необходима, поскольку он страдает тяжелыми легочными заболеваниями и по настоянию врачей ему приходится проводить немало времени в непосредственной близости от специализированного санатория.

75-летний Василий Старовойтов был приговорен к 2 годам лишения свободы. Вначале он попал в изолятор КГБ в Минске, а потом был переведен в Бобруйск. 25 июля 1999г Старовойтов был тайно, без оповещения родственников, переведен в Оршанскую тюрьму усиленного режима из Бобруйского следственного изолятора. По словам Старовойтова, «там сотни заключенных болеют туберкулезом, людей плохо кормят, им не хватает свежего воздуха». Первоначально предполагалось, что он будет отбывать наказание в Минской колонии, в которой имеется госпиталь. Дело в том, что 75-летний ветеран и инвалид войны страдает несколькими тяжелыми заболеваниями. При этапировании охрана забрала у Старовойтова все продукты питания и заключенные некоторое время

кормили его из своих запасов. Содержался Старовойтов в карантине, где и добыл до окончания срока, так как в отрядах заключенные работают, а Старовойтов из-за преклонного возраста и болезней физически трудиться уже не мог.

Старовойтов принципиально отказался подавать какие-либо заявления об условно-досрочном освобождении, так как считал себя полностью невиновным. По его мнению, режим расправился с ним по политическим мотивам, направленным на уничтожение самостоятельного крестьянина. Старовойтов не обжаловал свой приговор, считая это совершенно бесполезной затеей в нынешней белорусской политической ситуации.

Старовойтова освободили из-под стражи 11 ноября 1999г. На встрече с журналистами в деревне Мышковичи он высказал слова благодарности странам ОБСЕ, белорусской оппозиции и всем тем, кто выступал в его защиту. Старовойтов высказал убеждение, что его доброе имя будет восстановлено, в нашей стране победит рыночная экономика, «потому что нельзя жить в XXI в. по законам XIV в.». Он выразил твердую уверенность в том, что поступал правильно, когда превратил колхоз «Рассвет» в акционерное общество. После тюрьмы Старовойтов живет в своем доме на обычную колхозную пенсию и выплачивает государству штраф размером в десятки тысяч рублей. Благодаря эффективной экономической модели, которая была применена в «Рассвете» за последние 5 лет хозяйство смогло инвестировать в экономику хозяйства 2 млн. долларов собственных средств, в то время, когда другие хозяйства вокруг просто разваливаются. Они ничего не строят, зарплаты стали в 5 раз меньшими, чем были прежде. В этом виноват режим, который поставил все колхозы на грань полного разорения.

#### ИСТОЧНИКИ:

1. «Белорусская деловая газета», 24.11.1997.
2. БелаПАН, 12.08.1999, Геннадий Барбарич.
3. Радыё “Свабода”, 11.11.1999, Алег Грузьдзіловіч.
4. Радыё “Свабода”, 01.07.2000, Алег Грузьдзіловіч